

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Miércoles, Jueves y Sábados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149
Y ADMINISTRACIÓN }

PERIÓDICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR... SEBASTIÁN B. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté arrollado á los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Objetos Representantes de "El Clamor Público"

EN MONTEVIDEO

ADOLFO FAZQUEZ-GOMEZ

OFICINAS DE LA "AGENCIA DE LA PRENSA"

Calle 8 Octubre N.º 26

SUCURSAL

57 y 59 - Arapay - 57 y 59

ALMANAQUE

Viernes 11.—San Luis Beltrán, con fervor.

Sábado 12.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

Sale el sol á las 5 y 46 y se pone á las 6 y 14.

EL CLAMOR PÚBLICO

La cuestión cubana

LO QUE DICE CASTELLAR

I

Ruerdo yo de aquellos lejanos tiempos, en cuya carrera, ó transcurso, perlaneciamos á la prensa militante patria, el cuidado puesto por los periódicos liberales ó demócratas y el esfuerzo cumplido para servir todas cuantas causas podían caer en bien de la democracia en pro del derecho humano. Jamás distinguímos entre nuestros asuntos y los asuntos extranjeros, si nos penetrábamos de que importaban y convénian éstos á las públicas libertades, ya fuesen americanas ya fuesen europeas.

Nosotros mandijimos el 2 de Diciembre, no con el astrón, pero si con el fervor de Victor Hugo, por que, siendo muy jóvenes entonces, éramos ya mas viejos republicanos que el poeta inmortal de la tercera República; nosotros acompañamos con nuestros votos á Garibaldi en sus épicas marchas por la opresión y rota Italia, como si fuera Espartaco, y en leer sus alocuciones tanto nos holgábamos como si leyéramos el programa de Manzanares, el de Cádiz ó otro documento revolucionario español; nosotros estuvimos en todas las partidas que paleaban en favor de la unidad germanica, y lloramos con lágrimas, caldeadas por nuestra fe viva, las derrotas de Dresden, los martirios de Viena, las desgracias y disolución del Congreso de Francfort; nosotros indijimos á los vencedores de Návara y de Pash más que á nuestros propios tiranos y escribímos por la libertad de Venecia y de Milán y de Polonia y de Hungría como si escribíramos por nuestras propias libertades; nosotros admirábamos el espectáculo presentando al mundo por la libre Inglaterra, y su Parlamento y sus progresivas reformas y su ley de cárteles nos merecían un culto religioso, magiar la vieja rivalidad

histórica con nuestra patria y la criminal delincuencia de nuestro Gibraltar; nosotros hemos dicho siempre á Irlanda que debía requerir cuantas instituciones liberales necesaria y cuanta participación en el gobierno propio quisiera de Inglaterra, pero sin renunciar á la unidad británica; nosotros nos pusimos del lado de la federación americana y del redentor Lincoln, mientras los separatistas del Sur devoraran en trozos diminutos el pabellón de las estrellas y mantenían en combates titánicos el horror de la negra esclavitud; nosotros hicimos esfuerzos tales para el reconocimiento de Italia por España y de la independencia italiana, rematada en Roma, como su eterna capital, que nos indignábamos de muerte con la Monarquía y hasta con la Iglesia nacional, desafiando sus persecuciones y sus rayos, por lo que creímos de humana justicia; nosotros tomamos tan á pecho la intervención en Méjico de Napoleón III, como si hubiera intervenido en España, y lo anunciamos á Maximiliano, al zarpar éste de nuestras costas en busca de su fragil corona, que lo fusilarian como á Iturbide; nosotros hemos protestado contra la desmembración de Francia, lo mismo que si Alsacia y Lorena hubiesen sido arrancadas da nuestro suelo patrio y trabajado por todos los derechos humanos en todas partes y defendido la integridad de cuantos pueblos sirven á la democracia. Hoy, pues, creímos siempre que cualquier idea progreiva ganada por unos, servía de suyo á los otros, aumentando la vitalidad y los resplandores del espíritu moderno, donde respiramos todos; y que una disminución cualquiera entre los pueblos consagrados al mantenimiento, ya con su apostolado, ya con su ejemplo, de las ideas democráticas, cede en desdoro y en daño del progreso universal.

II

¿Cómo nos han pagado esto los principales periódicos extranjeros? Poniéndose al lado de la insurrección cubana contra nosotros.

Comprendiéramos tal proceder, aun que nunca lo aprobáramos, de haber sido España un factor de reacción en el mundo. Pero después de haber admitido como hermanas á todas sus antiguas colonias en comunidad de ideas, á cuya virtud se ha restañado la sangre vertida y se han cicatrizado las llagas antes abiertas; después de haber hecho lo que hiciera mos en el conflicto de las potencias europeas con Méjico por la independencia y la República mexicana; después de haber dicho la Confederación soñona que con ella ningún Estado del Viejo y del Nuevo Mundo procediera, en la hora de sus catástrofes apocalípticas, durante la guerra de separación, como procedimos nosotros, y haber declarado las dos Cámaras reunidas en Congreso la noche del 22 de Diciembre de 1873 que nuestra patria con todos sus dominios, es un órgano indispensable al humano progreso; después de haber abolido

nosotros la trata infame, acabado con la esclavitud antigua, redimido los ciervos hasta del patronato, puesto en Cuba las mismas instituciones democráticas y los mismos derechos individuales con que nos honramos y de que nos envanece los españoles, libertad de imprenta y de enseñanza, representación y voto en Cortes, completado todo por una reforma reciente dirigida con madurez y acierto al gobierno interior de aquella isla por sí misma, la insurrección ha sido un crimen, no solo contra nuestro Estado, contra la Justicia universal, y cuantos la sostienen y alientan desde las columnas de los periódicos europeos ó americanos, reos son de la sa humanidad y enemigos del humano progreso.

Qué hubieran dicho los periódicos ingleses de nuestros periódicos, si en las guerras armadas por los señores á la integridad del gobierno británico declararan Irlanda de razón asistida para negar ó desconocer á Inglaterra? Pues tanto derecho, por lo menos, presentamos nosotros á Cuba como á Irlanda puede presentar Inglaterra, y para constituirla y hacerla española, no hemos necesitado emplear los esfuerzos inútiles que ha empleado Inglaterra durante seis siglos para constituir á Irlanda en una parte integrante de la nación británica, manteniendo esta con aquella combates de bien terrible crudelidad, revividos á cada tres ó cuatro lustros, y hoy mismo no apagados del todo.

Y lo que decimos de Inglaterra con respecto á Irlanda, debemos decirlo también de Italia con respeto á Sicilia. Si porque los negros, enemigos implacables de nuestra raza y sangre, se han levantado en la parte Oriental de la isla, y en una región poblada por antiguos proscritos de Santo Domingo y gentes africanas, debemos renunciar á Cuba, deben renunciar ellos á una isla, casi helena de origen, casi española de tradición, casi oriental de temperamento, donde no se pasa un dia sin que alguna muestra de disgusto sobrevenga, y no se pasa un lustro sin que relampague y fügure alguna revolución. Los demócratas españoles somos, indudablemente, más justos y serenos que los liberales ingleses ó italianos, porque nunca reconocemos á la voluntad violenta de unas facciones más ó menos desgradadas, el derecho á fraccionar sus respectivas nacionalidades y á destruir organismos cuya existencia, como superiores identidades sociales, creemos necesaria al ornamento del planeta nuestro y al bien de la humanidad.

III

Podrían darse en resto los demás pueblos con la posesión de tan lejana isla, si pasáramos por un período á las abdicaciones de territorios, como aquel calificadísimo en la frase famosa de sperezcan las colonias y salvanse los principios. A razones inspiradas casi por tal pensamiento, en el siglo pasado y aun en el anterior y en parte del nuestro, los españoles abandonaron Oriente y cedieron la Florida; los ingleses no se cuidaban de Tenerife, dejándoselo á los moros, después de haberlo re-

cibido de Portugal en la dote llevada por Catalina de Braganza, desde su corte rebelde á la corte británica, al casarse con Carlos II de Estuardo, recientemente restaurado; los franceses no mostraban grandísimo celo, ni por el Canadá ni por la India: tendencias predominantes hasta días mas próximos á nuestros días, como aquellos, que vieron arrinar banderas europeas en Santo Domingo, las cuales pudieron allí permanecer á poco esfuerzo y resurgir Gracia las islas Jónicas por espontánea y generosa retroacción inolvidable. Durante tales períodos podían los periódicos extranjeros predicarnos abdicaciones de nuestros dominios ultramarinos, así con la palabra como con el ejemplo. Mas ahora que Francia dilata su imperio colonial, ya muy extenso en el África Nártre con Túnez, y en el África tropical con Madagascar, y en el Oriente con protectados adquiridos sobre imperios vasallos de China; que Inglaterra, no contenta con hallarse como enroscada por los nudos de sus posesiones á todo el Océano, acapara de Turquía Chipre y forma un imperio nuevo dilatado desde cabos, como el de las Tírranias, hasta desembocaduras como las del Nilo; que Rusia se tiende con espejanzas y movimientos de tigre hacia Mandchuria, de donde arroja imperio á los japoneses, y pone mano á las aduanas celestes como para descolgarse de las riberas del Río Amor á las playas del mar amarillo; que Italia erige su colonia Eritrea en los arenales vecinos al Mar Rojo y pugna por conquistar Abisinia e interponerse con la futura de Kasala en el camino triunfal de los omahedies nubios; que Alemania, sin tener colonias casi reúne congresos coloniales, donde se dictan leyes de acaparamiento y disfrute del territorio á recabar y regir, que hasta los gatos quieren zapatón, y Leopoldo de Bélgica ocupa por sí mismo y para sí mismo una colonia del Congo, como pudiera ocupar cualquier predio para su personal uso en Flandes y, agobiado bajo la pesadumbre de una propiedad, que lo arruina como particular y lo pierde como rey, se la ofrece por poco dinero en misteriosas entrevistas, al presidente del gobierno inglés y al presidente de la República Francesa, quieren viejos amigos y aliados nuestros que cadamos á los negros de Cuba el mayor y mas amado entre los primeros descubrimientos de Colón, inventado después de San Salvador y de la Isabela como anclas de Santo Domingo y Jamaica, piedra preciosa de la nacional corona, broque que junta nuestras posesiones asiáticas; de mayor precio en lo porvenir que ahora, por la inevitable ruptura del istmo del Panamá, y tan substancialmente unida con nosotros, que allá en aquella época inolvidable, cuando atravesábamos la fiebre aguda de nuestra regeneración política durante la salvadora pero peligrosísima revolución de Setiembre, ante las comunidades revolu-

(Continúa).

Alarmas en Artigas

En la villa de Artigas la gente anda de alarma. La policía vive actuando; durante las noches hay gran movimiento en la Inspección de Receptaculos, y por las madrugadas llegan individuos de rara condición, desconocidos, que vienen de quien sabe dónde, y á quienes el vecindario mira, espoleándose, como otros tantos chasques, portadores de importantes comunicaciones relativas á la revolución que ya va á estallar ó que ya ha estallado.

El Inspector, señor Cervetti, contribuye también personalmente á sostener y fomentar el estado de excitación nerviosa en que se halla la villa de Artigas.

El 1.^o del corriente estaba entre los que llegaron de madrugada y fué bien conocido entre los vecinos que nun velaban á esa hora, ó que ya habían abandonado las camas. Lo acompañaban cuatro soldados armados á remington. Y traía el rumbo de la barra del Yaguarón... Se asegura en Artigas que todas las noches de once á doce, sale el señor Cervetti con gente armada hacia el mismo rumbo, y no para impedir contrabando.

¿Qué hay...

Es lo que se preguntan con una especie de chuchó de revolución los diarios fronterizos de que tomamos los anteriores informes....

La cuestión chileno-argentina

La Prensa de Buenos Aires ha comenzado á hablar de un acuerdo que considera probable entre la Argentina y Chile, sobre armamentos, que se estaría tramitando actualmente en Santiago de Chile y en el que se trataría de estipular el desarme de las naciones contratantes, ó por lo menos una limitación de armamento para lo sucesivo, mientras se persigue la demarcación.

La noticia se da, sin embargo, con

muchas reservas y sin detalles de ningún género.

La Nación bonaerense dice al respecto lo que sigue:

"El gobierno espera de un momento a otro noticias importantes de nuestro representante en Santiago de Chile, relativas a la remoción del hito de San Francisco.

Este delicado punto de la cuestión de límites, cuya solución sería de tanta trascendencia para facilitar la marcha interior de las negociaciones, ha sido materia de repetidas conferencias entre los peritos y de días atrás se viene anuncianto que en breve quedaría definitivamente resuelta.

Las noticias a que nos referimos confirmaron, según toda probabilidad, las versiones que se han adelantado, y con arreglo a las cuales el hito se rá suprimido, procediendo a la demarcación de esas partes de la frontera, de acuerdo con los nuevos estudios practicados y que se practiquen por las subcomisiones.

No podríamos anunciar acontecimientos tan plausibles sin tener a la vista informes precisos al respecto; pero los que trascienden a través de la natural reserva de la censurilla, permiten creer que en el curso de la presente semana el hecho se habrá producido.

No tardará, pues, mucho en despejarse esta incógnita de la cuestión internacional."

Feria ganadera en el local de la Exposición

En los días 9, 10 y 11 del corriente se efectuará en el local de la Exposición Nacional el segundo ramal séría.

Esta segunda venta revestirá especial importancia para los estancieros por el conjunto de animales que pasarán bajo el martillo de los rematadores.

Se venderán producciones de carne de los caballos Le., lulas y animales de todo tipo del mismo establecimiento; carneros y ovejas Lincoln y Rambouillet del establecimiento del señ. Santos L. Urineta; toros, caballos y yeguas de la cabaní Larena; vacas de la cabana del doctor Cárdenas, y de la cabana Oriental; caballos de tiro, toros piemonteses y terneros de la estancia de José M. Echenique; caballos de carreteras, carneros Ramboillet de la cabana Plomer; Id. id., del establecimiento San José (R.A.) propiedad del Sr. José Fernández; toros heredados de la cabana El Federal de los señores Pereyra y Braga; productos de carreteras de la cabana El Colorado y otros muchos animales que estarán en exhibición en los días indicados.

El señor José A. Ferreira, propietario de la Cabana América, ha resuelto enviar a Rio Janeiro, para ser vendidos allí, los potrillos de dos años, hijos de Vuubilis.

En esta semana serán embajados esos animales.

Revolución de Cuba

Nueva York, 7.—El correspondiente del *New York Herald* en Washington anuncia que en los círculos oficiales se habla seriamente de la posibilidad de que todos los países americanos reconozcan casual beligerantes a los revolucionarios cubanos.

Los diplomáticos panamericanos de la América Latina venían sosteniendo la cuestión.

Se sugiere la idea de que Estados Unidos y los demás países americanos proceden de acuerdo, sea en el sentido de acordar el carácter de ba-

lligantes a los revolucionarios sea en el de reconocer la independencia de Cuba cuando haya llegado el momento.

Sa ignora la opinión del secretario de Estado Mr. Olney sobre el particular.

Vuelve a asegurarse que México y Venezuela han decidido acordar el carácter de beligerantes a los revolucionarios, pero sus representantes no han hecho declaración alguna sobre el particular.

Habana, 7.—Telegrama a *El Imparcial*, desde la Habana, consigna el rumor de que Antonio Mico falleció a consecuencia de las heridas que recibió en el combate de Guayabal contra el general Echagüe.

El parte de esa batalla, pasado por el general Echagüe desde Holguín dice que las tropas a sus órdenes eran de 1600 hombres y los revolucionarios 3800 mandados por Antonio Mico.

El combate duró siete horas y terminó con la derrota completa de los revolucionarios que dejaron dos muertos y un herido.

El general Mico, herido, fue llevado por sus hombres.

Los españoles se apoderaron de gran cantidad de materiales bélicos.

Madrid, 7.—Telegrama a *El Imparcial*, dice que la cañonera "Acelia" salió el 20 del mes pasado y bombardó varios puntos de la costa impidiendo a los revolucionarios ejecutar el ataque proyectado contra Manzanares.

Madrid, 7.—"El Nacional" asegura que el gobierno espera el altaamiento de la clase de 1895, para efectuar el envío de otros 25 batallones para Cuba.

"El Imparcial" publica un telegrama de la Habana en el que se da la noticia del fallecimiento del jefe revolucionario Paco Recio.

CRÓNICA LOCAL

Sensible don Luis Curbelo a las manifestaciones de aprecio que se le hicieron a su retorno en este Valle, de cuyas manifestaciones hincamos una ligera reseña en el número anterior, ayer expusimos a este Redacción, y por vía de exordio nos pidió hielermanos público por medio de las columnas de *El Clamor Públco*, su profundo agradoimiento hacia todas aquellas personas que de una u otra manera habían demostrado la "Sociedad Unión" tanto que agradece su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de entusiasmo civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es aprovechar esta oportunidad para saludarlo con su más distinguida consideración.

Antonio Pagola, Pta.; Ambrosio S. Miranda, Vice; Francisco Dastres, Tesorero; Andrés Cebrio, Martín J. Vidal, Francisco Señín, Viales; Andrés P. Mata, Pro Stio; Eustaquio B. Curvelo, Stio.

NOTA.—Los señores donantes,

de la Asociación,

Minas, Octubre 1 de 1895.

Con autorización

El Secretario.

Asociación Española de Mutuos

Se avisa a los señores conocidos y

en el ordenado verificado

sí, sillón amortizado las acciones siguientes:

3 58 110 161
4 62 115 172
8 68 116 177
13 72 125 178
16 71 126 180
17 73 128 181
20 76 138 182
26 83 141 192
34 81 147 199
38 83 152 200
44 84 156 213
45 96 159 216
49 115 160

Estas acciones se pagan en la Secretaría de la Asociación.

Minas, Octubre 1 de 1895.

Con autorización

El Secretario.

Jesús M. Balboa

CIRJEANO DENTISTA

París 18 de octubre de 1895.—A finales de Noviembre próximo se hallará en esta.

Dicen los hoteleros haber causado gran perjuicio las heladas que han caído en las pasadas noches, dando por perdida la cosecha de los árboles floridos, y muy perjudicada la de la vid.

Solo un pesar ha acompañado a Sr. Curbelo en su viaje de retorno, y consiste en no haberle sido posible despacharse personalmente del Dr. Cambrano, y de don Victor Melchor, director éste de la institución hidro-magnética de Bar-

cana, y los redactores de la Revista de Estudios Psicológicos.

Y no sin justo motivo rebosa de júbilo su corazón. Lo felicitamos.

La Sociedad Unión de San Carlos ha resultado celebrar una *Kermesse*, para con su producto amistar y adornar los salones de aquél naciente Centro, lo que hi puesto en conocimiento de esta Redacción por medio de la nota siguiente:

San Carlos, Saliembre de 1895.
Sr. D. Sebastián B. Torres.

Los que suscriben, miembros de la Comisión Directiva de esta Sociedad, animados del deseo de progreso a que todos deben aspirar para esa Centro de unión y recreación de los elementos amantes de la cultura social; han resuelto celebrar una KERMESSE en la que por medio de la venta de cédulas, se alleguen recursos para la compra de muebles y mobramiento del ornato de los salones de dicha Sociedad, que dia a dia se hacen mas indispensables.

Interrumpido el diálogo muy a mi pesar por otra persona que me acompañaba, mi fiel en pedazo de cartón que había sobre la tarima de Castro y que tenía al go escrito.

El ex cura el veráculo en la mano no me dijó que había escrito una quinitilla para una faja que estaba haciendo.

Le pedí permiso para copiarla y no sin recato de que yo fuera periodista, me lo concedió.

Es la siguiente:

"Cae la noche sobre los colinas
Oí terror que mi planta holandesa,
Ay, tristes ojos! ya cuando será
Que la luna salude, y aires divinos,
De aquél dínamo nunca fin tendrá!"

Castro Rodríguez goza de buena salud. Está más grueso que nunca y solo los años han influido para envejecerlo. Desde hace dos años está soñando en la celda, en la que pasa la mayor parte del día leyendo o haciendo fajas.

Pero lee obras religiosas. Actualmente está leyendo *La vida del Padre Gabriel y la filosofía del credo*. Al hablar siempre se le nota una contracción particular de los músculos de la cara, y a veces cierra los ojos y los vuelve a abrir rápidamente para mirarlo a uno con una fijeza que es pantomática.

El Reglamento que original obra en el salón de la Sociedad, y que salió el 20 del mes pasado y bombardó varios puntos de la costa impidiendo a los revolucionarios ejecutar el regreso del Director, honrando a diario nuestras modestas Redacciones con su presencia. Cusano mas intimábamos con él, tanto mas placentero es que se nos huela su trato; cuando más nos explicaba su proceder, tanto mas nos sentímos atraídos hacia la grandeza de su alma."

Llegó, por fin, el instante en que se pusieron en relación el Director y fundador del establecimiento sanitario hidroterapéutico de allende los mares, con el Director eufórico obrero de nuestra consultorio caritativo. Breves frases bastaron para ponernos de común acuerdo: el mismo propulsor anima, igualas esperanzas nos alentaron, iba hacia la gloria.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

Crato les es recomendar a diablo que se le propone, si Vd. no acuerda a prestarnos su moritorio concurso en la forma expuesta. Son, sin embargo, demasiados notorios sus ideas en pro del proyecto de todo lo que se relaciona con esta Villa, para que no tengamos la convencimiento de que esta vez—como siempre—la "Sociedad Unión" tenga que agradecer su generoso concurso.

Una persuasión, auguran un éxito expeditivo a la KERMESSE, y un aplauso a los sentimientos de engrandecimiento civilizador que a Vd. adoran.

La Sociedad Unión de San Carlos ha resultado celebrar una *Kermesse*, para con su producto amistar y adornar los salones de aquél naciente Centro, lo que hi puesto en conocimiento de esta Redacción por medio de la nota siguiente:

San Carlos, Saliembre de 1895.
Sr. D. Sebastián B. Torres.

Los que suscriben, miembros de la Comisión Directiva de esta Sociedad, animados del deseo de progreso a que todos deben aspirar para esa Centro de unión y recreación de los elementos amantes de la cultura social; han resuelto celebrar una KERMESSE en la que por medio de la venta de cédulas, se alleguen recursos para la compra de muebles y mobramiento de campo compuesta de círculo sesenta y seis hectáreas cuadradas comprendida en otra mayor ubicada en los Tepes Chicos de esta Ciudad.

Interrumpido el diálogo muy a mi pesar por otra persona que me acompañaba, mi fiel en pedazo de cartón que había sobre la tarima de Castro y que tenía al go escrito.

INDICADOR

Todo suscriptor tiene derecho a la publicación gratuita de su nombre, profesión, arte o industria y domicilio. Los que tal desean tienen la bondad de mandar aviso á esta dirección.

Gobernatura Política—Plaza Libertad esquina Solís.
JEFE POLÍTICO—Teniente Coronel D. Enrique Gerona.
OFICIAL 1º—Don Francisco Suárez.
2º—D. Rufino Larrosa (hijo).
INSPECTOR DE POLICIAS—Teniente Coronel D. Brigido Silveira.
COMISARIO URBANO—1º D. Avelino Gómez.

Juzgado Letrado—Calle de Maldonado núm. 18.
JUEZ—Dr. Domingo J. Pittamiglio.
FISCAL—Dr. Juan Carlos Carvalho.
ACTUARIO—Don Francisco E. Silva.
ALGUACIL—Don Pablo E. Zanola.

Junta E. Administrativa—Calle del 18 de Julio esquina Florida.
PRESIDENTE—Tomás Ruiz.
SECRETARIO—Juan M. Ros.

Administración de Rentas—Calle del 18 de Julio, esquina Sarandí.
ADMINISTRADOR—D. Pedro Lezama.
AUXILIAR 1º—D. Luis Cerone.
Id. 2º—D. Justo Silveira.

Inspección de I. Pública—Maldonado, núm. 59.
INSPECTOR—Don Benjamín Vidal.
SECRETARIO—Adolfo M. Vidal.

Sucursal del Banco Nacional—Calle 25 de Mayo, entre Montevideo y Marmarajá.
GERENTE—D. Nicolás Herrera y Cruzet.

Vice-Consulado de España—Calle 18 de Julio n.º 139.
VICE CONSUL—Domingo Benedi.
Horas de Oficina: de 9 a 12.

Curia Eclesiástica—Calle del Plata N.º 4 entre Maldonado y 25 de Mayo.
VICARIO—Don José le Luca.
TENIENTE—D. D. Domingo.

Club Uruguay—Calle 25 de Mayo esquina 33—Altos

Sociedades de Socorros Mutuos
ESPAÑOLA—Casa social, calle Treinta y Tres esquina Casupá.
Presidente—Don Marcelino Helguera.
Secretario—Don Miguel Navarra.
Secretaria—Calle de Marmarajá n.º 192.
Médico—Doctor D. Mariano Calvis.

SUIZA—Secretaría, Calle 18 de Julio esquina Casupá.
Presidente—Melchor Beeguer.
Secretario—Mateo Figini.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

COSMOPOLITA—Secretaría, calle 18 de Julio n.º 140.
Presidente—D. Manuel Zuzsnahar.
Secretario—D. Eduardo Pasquier.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

ITALIANA—Unione e Bentivoglio—Casa social, calle del 25 de Mayo, esquina Lavalleja.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

STELLA D'ITALIA—Casa social, calle Floridablanca 18 de Julio, entre Cobellat y Sarandí.
Presidente—Antonio Fusco.
Tesorero—José Tierno.
Secretario—Domingo Mainenti.

Buenaventura Ferrer Sans
ESOR BANCO PÚBLICO—En abierto su establecimiento en la calle Olimpia n.º 147.

Angel Ruiz del Valle—Doctor en medicina y cirugía, calle 18 de Julio n.º 149, entre Cobellat y Sarandí.

Agustín Estevarena—Calle Malvado, entre 33 y La Plata.

Botica del Sol—Dr. Francisco I. Garroldi, calle 18 de Mayo esquina San Francisco.

Eduardo Pasquier—Procurador de 18 de Mayo.

Botica de Sollier—Maldonado 123.

Antonio Fusco—Rematador y Comisionista. Ofrece sus servicios al público y recibe órdenes en su domicilio calle Florida.

ZAPATERIA PIAMONTESA

DE PEDRO BARTOLOTTI

Calle del 18 de Julio núm. 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO. TODOS LOS GALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.—SURTIDO COMPLETO PARA LA PRÓXIMA ESTACIÓN.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

COCHERIA VASCONGADA

DE JOSE M. LETURIA

Sucesor de Miguel Lazcurain

Minas—Calle Montevideo esquina Olimpia—Minas

En esta bien montada COCHERIA hallará el público á cualquier hora del día ó de la noche un servicio esmerado, para el efecto cuenta con sólidos carrozas e inmejorable caballada para cualquier viaje a campo, así como hermosos breaks para paseo.—PUNTUALIDAD Y ECONOMIA EN EL SERVICIO.

LA MONTEVIDEOANA
ZAPATERIA

DE JOSE M. BONET

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general un grande y variado surtido de artículos del ramo, proponiéndose vender á precios sumamente baratos que no admitirán competencia, garantizando al mismo tiempo sus materiales, por ser de primera calidad, y sus hormas de última novedad.

Gran variedad y baratura LIQUIDACION PERMANENTE En Zuecos y Alpargatas

BOTINES PARA HOMBRE

De Beerro Sech—Marke 1º—Duque—Elásticos á la Ceremonia—A la Consideración—Derreal—Coquillo—Française—Carixt—Sibérienne—Jaibière—D'ordendanza—Alfonsina.

Mensualmente

SE RENUEVA

EL SURTIDO

BOTAS PARA SEÑORA

A la Imperial—A la Moire—A la Breone—A la Tratascini—A la Tchodora—A la Coquetá—A la Napoleona—A la Patti.

Botas y botitas para niñas

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA 25 DE MAYO

SASTRERIA MODERNA

DE SEBASTIAN CASTELLA

MINAS—CALLE 18 DE JULIO N.ºS. 1354 y 1356—MINAS
FRENTE AL RESTAURANT "LA PIRALPA" DE P. JOSÉ PARÍPEN

Esta casa ofrece á sus favorecedores y al público en general, un especial y variado surtido, en géneros de primera calidad, para la estación, tanto en cortes de trajes, sobretodos, chalecos, etc., etc., como en cortes de pantalones del gusto mas exigente.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Corte elegante

Visiten la casa y se convencerán

Confección esmerada

GRAN BARATILLO LA HONRADEZ

DE

J. RUBIO Y C°

CALLE 25 DE MAYO, ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería, Barraca y bazar, por mayor y menor, especialidad en comestibles finos, vino de Oporto, Jerez, Champagne y cigarrillos habanos.

SE REPARTE A DOMICILIO

SASTRERIA DEL PROGRESO

DE LA VIUDA DE CÁMARA Y COMPAÑIA

163 CALLE 18 DE JULIO 165

CASA SPECIAL EN EL RAMO Y SIN COMPETENCIA EN SUS CLASAS

Este establecimiento, el mejor montado en el ramo en esta ciudad, ha recibido un completo surtido de casimires propios para la estación de invierno, de las mejores fábricas de Europa. Exposición de artículos para trajes de fantasía y piezas sencillas. Infinidad de cheviots, azules y negros para trajes elegantes de chaqué o saco; artículos nuevos para la localidad en paño castor azul y marrón para los sobretodos cruzados de moda, que tanto se usan en la Capital. Surtido general en cortes de pantalón de última novedad, en cuadros y bastones de inmejorable calidad, así como también un surtido de mon tanks, de color y negros, á precios reducidos.

La casa se encarga de colección yaqués o saquitos para señoritas y señoritas, contando para todo esto con uenos oficiales sujetos del sistema mas moderno.

Venta de Cámaras y Cajas.

Rafael Laporto—CONSTRUIDOR—Calle Olimpia esquina Lavalleja.

CARLOS ED. LENZI

(ABOGADO)

Tiene su estudio: EN MINAS—ESCRIBANÍA de don Domingo Lenzi, EN MONTEVIDEO—Calle Arapéy 124.

SANCHO HNOS. Tienda, almacén y ferretería, 25 de Mayo esq. 18 de Julio

ALMACEN Y TIENDA DE PEDRO RAZQUIÑA Calle Marmarajá esquina Gerlindo de la Plaza.

LUIS V. FORNARI. Rematador y comisionista en MONTEVIDEO—Calle de Lima Número 148.

BARRACA DEL PONTE. De MARINO, 25 de Mayo, entre Sarandí y Marmarajá esquina Sarandí.

JUAN VILLALENGUA. Escribano Público, calle Montevideo.

BENITO BONASSO. Agrimensor, calle 25 de Mayo, entre Marmarajá y Montevideo.

FRANCISCO X. RODRIGUEZ. PROCURADOR—Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y arreglo de testamentos—Estudio del Dr. Estevarrena—Minas.

EUGENIO FOURCADE. Procurador, 25 de Mayo 182.

MARIANO CALVIS. MÉDICO CIRUJANO

De las facultades de Barcelona y Montevideo.

CONSULTORIO: Calle 18 de Julio núm. 161. Gratis para los pobres.



QUINA LAROCHE
Fosfatada.

Raccomandata alle donne incinte, alle nutrici, di cui sostiene le forze, facilita lo slanciamento, la dentizione e lo sviluppo dei fanciulli. Combate il Rachitismo, il Rammollimento delle ossa, preserva degli ingerghi glandulari e della Berrofoma.

PARIS, 21, rue Drouot. M. PARIS.

MILANO 1 A. MANZONI, 6 Formigoni.

ALMACÉN DEL CID

de

JOSÉ GARABAL Y OTERO. Se encarga también de remates y comisiones en general. Calle 25 de Mayo esquina Marmarajá.

ARMERIA. De José Mansfredi, calle de Marmarajá número 188.

En este establecimiento, único en el ramo en esta ciudad, se fabrican y componen armas de toda especie, para-rayos, bastones animados, y particularmente, piezas para máquinas de coser. Precios razonables.

ALLA STELLA D'ITALIA. Sastrería de Miguel Pastor, calle de Marmarajá esquina Maldonado.

En esta acreditada casa más cílica y el público en general encontrarán un grande y variado surtido recubriendo de los mejores casimires ingleses, franceses y americanos para la estación, así como también un variado surtido en cortes de seda pura chalecos, etc., una novedad, cortes de pantalón, gustos escogidos, franceses e ingleses.

Precios sin competencia.

Zapatería Piemontesa

DE PEDRO BARTOLOTTI.

Este acreditado establecimiento ha sido trasladado á la calle 18 de Julio núm. 270, frente al almacén de los Sres. Lupi y Figini, en el cual, como siempre hallará el público gran baratería en toda clase de calzado.

Especialidad en calzado de medida de última novedad.